

Protokół nr 6/2025
z posiedzenia Komisji Oświaty, Kultury, Pomocy Społecznej i Promocji Gminy
przeprowadzonego w dniu 23.06.2025 r.

Porządek obrad:

1. Otwarcie posiedzenia
2. Stwierdzenie quorum
3. Przyjęcie porządku obrad
4. Przyjęcie protokołu z poprzedniej komisji
5. Rozpatrzenie sprawozdania finansowego wraz ze sprawozdaniem z wykonania budżetu za 2024 rok oraz informacją o stanie mienia komunalnego
6. Projekt uchwały:
 - a) w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Masłów na lata 2025-2031
 - b) w sprawie zmiany uchwały budżetowej gminy
8. Sprawy różne
9. Zakończenie obrad

Ad. 1.

Otwarcie posiedzenia.

Stosownie do § 65 Statutu Gminy Masłów przyjętego uchwałą Nr XXV/282/2020 Rady Gminy Masłów z dnia 29 października 2020 r. (Dz. Urz. Woj. Świętokrzyskiego z 2020 roku poz. 3838) w dniu **23 czerwca 2025 roku** o godzinie **15:00** w budynku Urzędu Gminy w Masłowie, odbyło się posiedzenie Komisji Oświaty, Kultury, Pomocy Społecznej i Promocji Gminy. Wspólnemu posiedzeniu przewodniczyła Przewodnicząca Komisji Budżetu i Finansów. Posiedzeniu Komisji Oświaty Kultury Pomocy Społecznej i Promocji Gminy, przewodniczyła Radna Teodora Jagiełło, która zastąpiła nieobecnego Przewodniczącego Komisji Oświaty Kultury Pomocy Społecznej i Promocji Gminy – Mateusza Durlika. Obecni byli członkowie Komisji Oświaty, Kultury, Pomocy Społecznej i Promocji Gminy wg. załączonej listy obecności. W obradach Komisji uczestniczyli: Wójt Gminy – T. Lato, Wicewójt Gminy – M. Dolezińska-Włodarczyk, Skarbnik Gminy – R. Szechnicki

Ad. 2.

Stwierdzenie quorum.

W dzisiejszym posiedzeniu uczestniczy 3 radnych – z 5 osobowego składu Komisji, co jest podstawą do podejmowania prawomocnych uchwał.

Lista obecności stanowi załącznik Nr 1 niniejszego protokołu.

Mateusz Durlik (nieobecny), Wojciech Haba (nieobecny do godz. 16:02)

Ad. 3.

Przyjęcie porządku obrad

Nie zgłoszono uwag w tym punkcie.

Komisja Oświaty, Kultury, Pomocy Społecznej i Promocji Gminy Masłów przyjęła porządek obrad w głosowaniu 3, „za”

Głosowanie imienne:

za (3) Mateusz Fąfara, Teodora Jagiełło, Michał Leśkiewicz

przeciw (0) wstrzymujących się (0) nieobecni (2) Mateusz Durlik, Wojciech Haba,

Ad.4

Przyjęcie protokołu z poprzedniej komisji.

Przewodniczący Rady Gminy Piotr Kapuściński na prośbę nieobecnego Przewodniczącego Komisji Oświaty, Kultury, Pomocy Społecznej i Promocji Gminy Mateusza Durlika zasygnalizował, że głosowania w protokole były pomyłone, a mianowicie były głosowania „przeciw” a znalazł się zapis „za”. Przewodniczący zaznaczył, że protokół jest dokumentem urzędowym i żeby zwracać szczególną uwagę na te zapisy, aby Rada nie musiała analizować od początku do końca protokołu. Omyłka została usunięta.

Komisja w głosowaniu 3 „za”, przyjęła protokół nr 5/2025 z Komisji Oświaty, Kultury, Pomocy Społecznej i Promocji Gminy Masłów z dnia 26 maja 2025 r.

Głosowanie imienne:

za (3) Mateusz Fąfara, Teodora Jagiełło, Michał Leśkiewicz

przeciw (0) wstrzymujących się (0) nieobecni (2) Mateusz Durlik, Wojciech Haba,

Ad. 5

Rozpatrzenie sprawozdania finansowego wraz ze sprawozdaniem z wykonania budżetu za 2024 rok oraz informacją o stanie mienia komunalnego - przedstawił Skarbnik Gminy – Robert Szechnicki

Sprawozdania finansowe zostały złożone w odpowiednich terminach i w odpowiednim zakresie do RIO tj. jeśli chodzi o sprawozdanie z budżetu w marcu 2025 roku, ponieważ taki jest termin, natomiast zbiorcze wykonanie budżetu jednostek budżetowych rachunek zysków i strat jak i zestawienie zmian funduszu zbiorczego dla wszystkich jednostek zostało złożone w ustawowym terminie do dnia 30 kwietnia 2025 roku. Oprócz tych czterech sprawozdań została również złożona informacja dodatkowa w zakresie wykonania bilansu jednostek budżetowych. Sprawozdania te były oceniane pod względem przede wszystkim finansowym i rachunkowym wynikających z realizacji planu finansowego gminy w poszczególnych ich zakresach dotyczących aktywów i pasywów wykonania budżetu. Składa się na to przede wszystkim zestawienie zmian funduszu jego zwiększenia, zmniejszenia jak i zmiana dotycząca majątku gminy o czym też mowa w zakresie informacji o stanie mienia. Sprawozdania te podlegają przepisom Ustawy o rachunkowości, Ustawy o naruszeniu dyscypliny finansów publicznych, jeżeli doszłoby do uchybienia jednej z tych ustaw w zależności o stopnia nieprawidłowości, wtedy podlegają one zgłoszeniu do odpowiednich komisji dyscypliny finansów publicznych bądź też do prokuratury. Zakres ten obciąża bezpośrednio Skarbnika gminy z racji wykonywanego stanowiska jak również z racji nadzoru Wójta. W tym zakresie te sprawozdania finansowe zostały wszystkie zbadane i RIO w Kielcach, która jest do tego uprawniona jeśli chodzi o JST nie wniosła żadnych uwag w tym zakresie. Drugi rodzaj sprawozdań dotyczących sprawozdania budżetowego dotyczy on wykonania planu rocznego dochodów i wydatków z uwzględnieniem podziału na przedstawioną informację w zakresie wykonanych inwestycji, w zakresie realizacji planu przychodów, jak i w realizacji planu rozchodów budżetu gminy ze szczegółami, które określa Uchwała Rady Gminy w tym zakresie wynikająca z dostosowania w tym przypadku do Ustawy o Finansach Publicznych i stanowi ona, że sprawozdanie takie sprowadza się w szczegółach dział, rozdział, paragraf, jest ono zupełnie odmienne od sprawozdań finansowych. Budżet przyjęty przez Radę Gminy na rok 2024 dnia 22.12.2023 roku został on w ciągu roku zmieniany 12 uchwałami i 29 zarządzeniami. Uchwalony budżet po uwzględnieniu zmian został wykonany w 99,11%, jeśli chodzi plan wydatków po dokonanych zmianach został wykonany w 94,52%, natomiast wydatki bieżące budżetu stanowią 94,80% wykonania planu, wydatki majątkowe zostały wykonane w 93,52% planowanych wydatków. Różnica pomiędzy wykonanymi dochodami i wydatkami na koniec 2024 roku stanowi nadwyżkę budżetową w wysokości 928 156,98 zł. W 2024 roku zostały spłacone raty z tytułu zaciągniętych kredytów i pożyczek w łącznej kwocie 2 306 033,00 zł co stanowi 100% realizacji budżetu. W ciągu roku została również udzielona pożyczka budżetu gminy w kwocie 260,000 tysięcy złotych dla jednej z jednostek OSP i została rozliczona i

zwrócona w terminach i na zasadach zgodnie z zawartą umową. Zadłużenie gminy na koniec 2024 roku wyniosło kwotę 16 255 638,00 zł z terminem wpłaty łącznej zapadalności do dnia 30.12.2031 roku. Gmina Masłów na dzień 31.12.2024 roku nie posiadała żadnych zobowiązań wymagalnych. Obie uchwały składu orzekającego RIO o sprawozdaniu były opiniami pozytywnymi nie zawierającymi uwag.

Ad.6

Projekt uchwały:

- a) w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Masłów na lata 2025-2031 przedstawił Skarbnik Gminy – R. Szechnicki
- b) w sprawie zmiany uchwały budżetowej gminy

Zmiany w WPF i zmiany w budżecie są w swojej treści bardzo zbieżne, gdyż jeśli chodzi o zwiększenie dochodów ogółem wynosi ono w przypadku WPF 184 788,00 zł, a w przypadku budżetu 182 988,00 zł, natomiast w przypadku planu wydatków jest to różnica w WPF 758 188,00 zł w przypadku budżetu 756 388,28 zł, wynika to z przyznanych dotacji, bądź też decyzji o ich zwiększeniu, zmniejszeniu, które są wprowadzone zgodnie z delegacją art. 257 Ustawy o Finansach Publicznych Zarządzeniami Wójta. Zakresy zmian będą dotyczyły obydwóch projektów zarówno WPF jak i uchwały budżetowej. Mamy wyłącznie zwiększenia dochodów i wydatków. Dochody: w dziale 756 – zwiększamy o kwotę 70 000 tys. zł są to zmiany dotyczące podatków i opłat lokalnych wynikających z bieżącej analizy i realizacji budżetu, w dziale 801 – zwiększenie o kwotę 4 988,48 dotyczy odszkodowania, które otrzymała jedna ze szkół z firmy ubezpieczającej. W dziale 900 – zwiększenie o kwotę 108 000 tys. zł jest to dotacja, którą gmina uzyskała z województwa świętokrzyskiego na realizację zadania pod nazwą „Ochrona powietrza w gminie Masłów poprzez wymianę nieekologicznego źródła ciepła.” W związku z tym zwiększają się również wydatki o kwotę 325 000 tys. zł, które są przeznaczone na realizację uchwały w tym zakresie, uchwała ta była podejmowana na poprzedniej sesji i zostało to wpisane do budżetu, a różnica w wysokości ponad 200 000 tys. zł jest pokryta z dochodów własnych gminy. W zakresie dochodów to wszystko, natomiast jeśli chodzi o wydatki, zwiększamy wydatki w dziale 600 - o kwotę 45 000 tys. zł, składają się na to dwie pozycje: pomoc finansowa na wykonanie odwodnienia na drodze powiatowej nr 1307T na wysokości posesji 90 ul. Podklonówka w Masłowie Pierwszym, wynika to z pisma jakie było skierowane do Powiatowego Zarządu Dróg. Pozycja druga w tym dziale 20 000 tys. zł przeznaczona jest na wykonanie przeglądów rocznych dróg i obiektów inżynierskich. W

dziale 754 – zwiększenie o kwotę 55 000 tys. zł dotyczy to działalności w zakresie bezpieczeństwa publicznego i ochrony PPOŻ, a dokładnie obowiązkowej opłaty która weszła od ubiegłego roku dotycząca utrzymywania hydrantów. W dziale 801 – zwiększenie łączne 271 388,28 tys. zł, składa się na to kwota 220 000 tys. zł na realizację zadania pt: „Wykonanie bezpiecznej nawierzchni na placu zabaw w Masłowie Pierwszym,” ponadto kwota w wysokości 8 000 tys. zł przeznaczona jest na wkład własny realizacji projektu „Aktywna szkoła raz, dwa, trzy 2025” pod nazwą „Nauka pływania dla uczniów Gminy Masłów bezpiecznie i aktywnie w wodzie,” zadanie realizowane przez szkoły podstawowe w Mąchocicach-Scholasterii i Woli Kopcowej. Dodatkowo p. Dyr. Szkoły w Woli Kopcowej zgłosił się z wnioskami o zabezpieczenie środków na prace remontowe dotyczące naprawy uszkodzonego dachu, który powoduje zalewanie pomieszczeń, oraz na zakup wiaty śmietnikowej. W dziale 900 – oprócz wspomnianej dotacji na zadania wynikające z wymiany pieców pojawia się kwota 20 000 tys. zł dodatkowych na realizację gminnego programu usuwania materiałów zawierających azbest wynika to ze zgłoszeń, które wpłynęły do gminy. W dziale 926 – dotyczą projektów przebudowy boiska treningowego w Brzezinkach, dołączony wniosek złożony przez Pana Radnego wraz z zebranymi podpisami, których jest ponad 250 podpisanych przez mieszkańców Gminy Masłów, natomiast drugi projekt jest to przebudowa boiska wielofunkcyjnego w Wiśniówce. Po tych zmianach, zmienia się finansowanie budżetu, który wykazuje deficyt planowanych dochodów w stosunku do planowanych wydatków budżetu w kwocie 230 346,60 tys. zł jest on planowany dofinansowania z wolnych środków jako nadwyżki środków pieniężnych na rachunku bieżącym budżetu gminy wypracowanych w latach poprzednich.

W dyskusji wziął udział Radny Mateusz Fąfara, który zwrócił się z pytaniem a nawet propozycją do Wójta – czy wniosek o który się staramy jest już przesądzony, że chcemy przebudować boisko w Brzezinkach czy ewentualnie inne propozycje też wchodzi w grę żeby te pieniądze pozyskać? Czy nie lepiej by było zrobić to bardziej bezkosztowo, żeby zgłosić do programu Mąchocice Kapitulne nasz sołecki plac rekreacyjny ta kwota wystarczyłaby, żeby dokończyć ten projekt o który nam chodzi od kilku lat, a na boisko w Brzezinkach zabezpieczyć jakieś środki w budżecie na przyszły rok i starać się o dofinansowanie z typowo sportowych projektów, ponieważ nasz projekt bardziej wpisuje się do tego dofinansowania, niż to boisko w Brzezinkach? Wójt Tomasz Lato odpowiedział – że wszystkie propozycje są w grze, natomiast ja wnioskuję dzisiaj do Państwa, abyśmy przyjęli 10 000 tys. zł na wykonanie dokumentacji jakie będą koszty zmiany nawierzchni na boisku w Brzezinkach bo takich informacji nie mamy

a wniosek jest składany po raz kolejny. Zgłaszając projekt przez samorząd tracimy 25% środków które można pozyskać, dlatego jeżeli mamy jedno czy drugie zadanie wykonywać ze środków innych albo własnych ja jako osoba zarządzająca tym samorządem i jako organ wykonawczy zgłaszam to jeśli jest taka możliwość przez stowarzyszenie. Oba zadania są dla mnie bardzo ważne i także chcę w tej kadencji zakończyć prace związane z budową obiektu w Mąchocicach Kapitulnych, na poprzedniej sesji dołożyliśmy kwotę do tego zadania. Na chwilę obecną Mąchocice Kapitulne mają piękne boisko jest sala gimnastyczna, natomiast Brzezinki mają małą salę gimnastyczną, wokół szkoły nie mają żadnego boiska i ten obiekt jest potrzebny aby z niego korzystać. Wnioskodawca Radny Wojciech Haba zebrał ponad 250 podpisów i to dotyczy tego, abyśmy przystąpili do projektowania boiska w Brzezinkach. Kompleks sportowy jest trudny do dofinansowania w całości, a biorąc pod uwagę potrzebę szkoły w Brzezinkach jak i długi okres od kiedy to boisko miało być przebudowane, bo wnioski wpływają do gminy od ponad półtora roku, uznałem że warto starać się o to dofinansowanie. Radny Michał Leśkiewicz włączył się do dyskusji, chcąc przedstawić pełny kosztorys od wykonawcy na wykonanie boiska w Wiśniówce. Radny zapewnił, że kosztorys zamknie się w kwocie 600 000 tys. zł plus vat. Wójt T. Lato odpowiedział, że musi się opierać na dokumentach, które zostały przygotowane przez samorząd a nie na dokumentach projektu ściągniętych z internetu, ponieważ bierze za to odpowiedzialność. Radny Wojciech Haba zabrał głos odnośnie wniosku do budżetu – od jakiegoś czasu rozmawiamy i każdy wie jak wygląda sytuacja z boiskiem w Brzezinkach, że była już taka próba abyśmy rozpoczęli przebudowę wcześniej, zdecydowałem się zebrać też podpisy od mieszkańców przy współpracy ze stowarzyszeniem. Mówił, że boisko będzie dobrą inicjatywą dla dzieci ze szkoły, dla mieszkańców jak również dla stowarzyszenia. Radny T. Ksel zapytał o prace konserwatorskie na boisku. W. Haba odpowiedział, że były przeprowadzone prace konserwatorskie przez stowarzyszenie nawet ze swoich środków, ale to nie przynosi takiego efektu jaki był zamierzony, ponieważ jeżeli jest dużo słońca trawa szybko wysycha i nawierzchnia na obiekcie jest bardzo twarda, natomiast jeśli spadnie deszcz, nie da się skorzystać z boiska bo jest mokro i po kilku dniach znowu robi się bardzo sucho. Zdecydowałem, że dołożę swoich starań, aby ten obiekt zmienić jeśli chodzi o nawierzchnię, będzie ona wykorzystywana przez dłuższy okres czasu niezależnie od pory roku, bo nawet zimą można wyjść z dziećmi na spacer, a nawet pograć w piłkę jeżeli boisko nie byłoby zmrożone, natomiast na obiekcie naturalnym ciężko byłoby zagrać. Radny M. Kuzka odniósł się do tych słów, że jest tam hydrant i można podlewać trawę dodał również, że rozmawiał z prezesem stowarzyszenia, który stwierdził, że po zimie nie może się doczekać, aby wyjść na trawę, a tu teraz taka zmiana, że wszędzie sztuczne. Radny W. Haba odpowiedział, mamy tylko jedno

boisko ze sztuczną nawierzchnią w gminie na którym możemy grać. Radny T. Ksel zapytał R. W. Habę czy ma jakieś rozeznanie co do tej inwestycji i o jakich kwotach chciałby rozmawiać? W. Haba odpowiedział, że nie ma takiego rozeznania, ale podejrzewa, że to może być koszt około 1 mln złotych. Radny T. Ksel zapytał jeszcze czy to zadanie było we wniosku budżetowym na rok 2025? W. Haba odpowiedział, że częściowa rozbudowa kompleksu sportowego była wpisywana do wniosku budżetowego. Radna Teodora Jagiełło stwierdziła, że jest to dyskomfort słuchać ciągle przewlekających się dyskusji, gdzie strona stronę przekonuje o swoich racjach, minął już rok i nie ma takiego dokumentu gdzie każda komisja przedstawiłaby swoje priorytety, objeżdżając gminę można analizować koszty inwestycji. Radna zaapelowała do przewodniczących komisji, aby przepracowali plany inwestycji w swoich sołectwach na nowy rok budżetowy.

Komisja Oświaty, Kultury, Pomocy Społecznej i Promocji Gminy Masłów nie głosowała w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Masłów na lata 2025 – 2031, jak również w sprawie zmiany uchwały budżetowej gminy z powodu opuszczenia obrad przez Radną Teodorę Jagiełło, która przewodniczyła posiedzeniu Komisji Oświaty, Kultury, Pomocy Społecznej i Promocji Gminy Masłów

Ad. 8

Sprawy różne

Ad. 9

Zakończenie obrad nastąpiło o godzinie 18:13

Protokolant: Małgorzata Kasprzyk

Przewodniczący Komisji

Oświaty, Kultury, Pomocy Społecznej i Promocji Gminy

Teodora Jagiełło